

REDACTIUNEA  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Scrisorile nefrancate nu se  
primesc.  
Manuscrisurile nu se retrimit.  
INSERATE  
se primesc la Administrațiunea în  
Brașov și la următoarele  
BIROURI de ANUNȚURI:  
In Viena: la M. Dukas Nachf.,  
Nux. Angonfeld & Emerie Les-  
nor., Heinrich Schalek, A. Op-  
pelik Nachf., Anton Ooppelik.  
In Budapesta la A. V. Gold-  
berger, Ekstein Bernat, Iuliu  
Leopold (VII Erzsébet-körut).  
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-  
rie garmond pe o colonă 10  
bani pentru o publicare. Pu-  
blicar mai dese după tariful  
și învoială. — RECLAME pe  
pagina 3-a o serie 20 bani

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXVI.

„GAZETA“ iese în de-care zi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.  
Se primumă în toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30, etajul  
I.: Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
24 cor., pe șase luni 12 cor.,  
pe trei luni 6 cor. — Un esom-  
plar 10 bani. — Atât abona-  
mentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 112.

Brașov, Joi-Vineri 23 Maiu (5 Iunie).

1903.

## Singura garanție.

Neastâmpărul și nechibzuința, cu care nisce preținși aderenți ai partidului național român au pus în scenă spectacolul dureros de deserțiune și de desbinare de la Orăștie-Dobra, își aduce fructele sale rele deja înainte de a se fi săvârșit alegerea, în jurul căreia s'a încins discutiunea și certa între cei doi candidați români și aderenții lor personali.

N'a putut trece nici această ocaziune, fără ca contrarii organului nostru, cei cu conștiință și cei inconștii de ceea ce fac, să se năpustesc asupra lui, unii cu invecitivele obicinuite și putem dice obligate, alții cu observările și ironisările lor nesărate și puerile; unii împlinindu-și chemarea de unelte ale acelei politice oculte, care de două-deci de ani se căsnesce zadarnic de a submina vața și prestigiul „Gazetei Transilvaniei“ și a dărăpăna solidaritatea noastră națională, pentru care a militat și militază acest organ cu statornicie, alții creșându-se în inchipuirea lor că li-s'ar cuveni și le-ar sta în drept de a ne bagatelisa, trecând cu buretele peste luptele și nisuințele noastre de aproape trei pătrare de veac în mijlocul poporului român.

Aceștia din urmă ațitați de cei dintâi, cari au avut întotdeauna marșruta lor precisă, s'au dedat în timpul din urmă la nisce atacuri și insinuări, cari nu le fac cinste și mai ales nu pot servi spre onore acelei tinerimi, în numele căreia pretind a săvârși toate absurditățile și necuviințele sub eticheta politice de acțiune pe teren parlamentar.

Noi ni-am răfuit cu „direcțiunea“ această disă „nouă“ încă de atunci, de când s'au ivit pe orison primele ei conturi neisprăvite și turburi; de atunci ne-am dat părerea. N'am avut și n'avem nici de a retrage, nici de a adauge nimic la ea. Acea

părere stă și ați în picioare, ér față cu aparițiunea cea mai nouă dela Dobra n'am făcut decât a constata, că, din păcate, s'a împlinit aceea de ce ne-am temut.

Nu mai trebuie să-o spunem dér că au mare nedreptate cei, cari împuță organului nostru, că s'ar pune acuma în calea acțiunii, ce o întreprind candidații cu programul național ciuntit dela Dobra, acțiune care, după opiniunea amicilor lor personali, are să fie Dumneșeu scie cât de salutară pentru poporul nostru.

Dacă ni-am pus în calea vr'unei porniri, acesta n'am făcut'o acuma, ci de atunci, de când ea s'a ivit și cei ce cunosc istoria noastră contimporană și pot avé tupeul de a vorbi serios despre atitudinea organului nostru, vor trebni să recunoscă, că „Gazeta“ și-a ridicat vocea în contra pernicioșei direcțiuni de a băga vrajbă și desbinare în partidul nostru național și de a slăbi legăturile de disciplină și de solidaritate în sinul lui încă cu ani înainte de conferența națională dela 1892.

Ceea-ce se petrece ați la Orăștie și la Dobra nu este decât o urmare a nenorocitelor uneltiri îndreptate în contra unității și solidarității partidului nostru național, și nu atât a uneltirilor din tabăra adversară, cât mai mult a uneltirilor și intrigelor din sinul nostru.

Nu de mult am afirmat, că se pregătesce din nou o tragere pe sfără, cum nu s'a mai pomenit nici în tristul period din urmă de două-deci de ani.

„S'a spart ghiata!“ strigă triumfător unii, ear cei dela Orăștie-Dobra candidați și alegători, nu și dau semă de ceea-ce fac, în amăgirea și rețacirea lor nu simt, că orî cât de bune intențiuni ar avé pentru viitorul națiunii noastre, pasul ce-l întreprind, ruperea lor de corpul cel mare național este o greșelă și un păcat așa de gróznic și de cumplit în situațiunea și împrejurările de față,

incât nici un fel de succes vremelnic, chiar decă ar fi cu puțință să-l dobândescă, nu va puté să îndrepteze răul nespus de mare adus unității acțiunii și solidarității partidului nostru.

Și orî cum am lua'o, orî ce s'ar dice, tot numai în această unitate și solidaritate este și rămâne singura garanție a orî-cărui succes viitor în apărarea esistenței noastre naționale.

Voci asupra situațiunii. „Bud. Hirlep“ primesce de la corespondentul său din Viena nisce împărtășiri interesante cu privire la păreri ce domnesc în cercurile mai înalte vieneșe asupra situațiunii din Ungaria.

Se constată înainte de tóte, că cu ocazia petrecerei Maj. Sale în Budapesta n'a fost vorba nici de crisa de cabinet, nici de retragerea proiectelor militare, nici de concesiuni noue în cestiunea armatei. Despre reforme organice în armată s'ar puté vorbi numai atunci, când are să vină la ordinea zilei revisuirea legii armatei și când se va fi stabilit pe timp de 10 ani contingentul de pace. Coloman Szell n'a putut promite reforme concrete, căci n'are un proiect gata cu privire la ele. Zadarnic, deci, obstrucția își iscodesce noue concesiuni și compromisuri, căci nimic nu se va alege din ele și la porunca ei nu se vor elabora acum reforme. Cercurile mai înalte nu desconsideră punctul de vedere al opiniunii publice maghiare serioșe în ce privește aspirațiunile naționale, dinaintea obstrucțiunii nu se va pleca însă nimeni. Partidul independist n'are să și perdă vremea cu fantasmagorii, ci să se pregătit pentru nouele alegeri, cari vor urma...

„Nationalzeitung“ din Berlin, organ inspirat, scrie, că situațiunea în Ungaria e foarte serioșă. Obstrucțiunea e în flóre și Coloman Szell e incapabil față cu ea. Politiciani esperți afirmă, că Coloman Szell și-a închis calea dinaintea unei descăcuri. El a făcut în cestiunea militară promisiuni mari deja atunci, când în schimb n'a putut primi nimic. Situația ac-

tuală este urmarea greșelei ce a făcut'o Szell când a luat conducerea afacerilor. El a încheiat un pact cu opoziția, ér pe partidele din minoritate le-a făcut să credă, că ele sunt decisive în parlament.

Goluchowski despre relațiile italo-austriace. Ministrul de externe austro-ungar, contele Goluchowski fiind interviewat de un deputat a dis:

„Raporturile între puterile triplei alianțe au fost în totdeauna și sunt escelente. În ce privește încheierea viitoarelor tratate de comerț, ea va atârna mult de lămurirea situațiunii noastre interne. Pe cât timp nu ne vom fi înțeleș cu Ungaria, ne va lipsi orî ce basă pentru tratative. Raporturile noastre cu Italia sunt întru totul senine. Nevenirea regelui Italiei la Viena n'a schimbat întru nimic raporturile austro-italiene. E aci la mijloc o chestiune de etichetă, o chestiune de natură personală. Astfel de chestiuni lasă neatrinse raporturile politice. Nu trebuie să se întrebunțeze în sens rău denunțarea tractatului de comerț cu Italia. Am fost siliți să-l denunțăm din cauză că alte națiuni ne-au cerut același tratament de favóre pe care-l acordaseră Italiei. A trebuit prin urmare să îndepărtăm bănuiala, că voim să favorisăm pe Italia în paguba altor națiuni.“

În privința situațiunii din Balcani Goluchowski a dis:

„Părerea mea este, că se va găsi o soluțiune pacifică pentru situațiunea din Macedonia. De sigur raporturile industrialilor noștri cu Peninsula balcanică trec prin ore-care risic, însă nu e așa de mare, ca să ne facă să renunțăm la afaceri. Alt-fel industrialii și comercianții din alte țări ar profita de acesta spre a pune stăpânire asupra acelor piețe. De aceea trebuie să stăruim în comerțul cu Peninsula balcanică, întrebunțând ore-care prudentă. Dorințele ce ni-s'au exprimat, pentru-ca Austria să denunțe tractatul de comerț cu Serbia, nu sunt realizabile. Decă Austria ar denunța tractatul cu Serbia, și-ar pricinui noue preocupări politice, cari trebuiesc evitate în mod absolut“.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

## O nouă păreche.

(Amicului meu C. B.)

În vitrinele fotografiilor, locul de onore îl ocupă de obicei fotografia unei „părechi noue“. Bărbatul în frac, séu în redingotă până la genunchi, cu pèrul bine pieptănat și cu mustățile răsucite, femeia în atlas alb, cu betelă, ér în mână séu la picioare cu un buchet urias.

Fotografiile acestea pot fi mișcătoare, pot fi comice, dér nici odată nu sunt indifferente. Cu deosebire sunt comice ale ómenilor urîți séu ale celor cari ni se par nepotriviti, când de pildă femeia e mai înaltă cu o jumătate de metru, decât bărbatul, séu ale celor căror, cari... potrivii, dér au o privire atât de nepăsătoare, încât par a dice: „Numai de dragul fotografului ne-am cununat: să avem pardon, că am îndrăsnit să îmbrăcăm hainele astea scumpe!“

Totuși eu sunt de părerea, că nu ne este permis să ridem nici odată de fotografiile lor. Căsătoria este o întâmplare tot atât de solemnă, ca și nascerea și ca și mórtea, și omul care se învrednicește de ea, — fie frumos, fie urât, — simte de o potrivă mila și binecuvântarea lui Dumneșeu și se soresce cu alésa inimei sale, în rațele dulci ale fericirii visate.

La cei nou căsătoriți, nu putem privi indiferenți. Fața unui călător e totdeauna interesantă, și e cu atât mai interesantă, cu cât plecă într'o țară mai îndepărtată, mai necunoscută. Și care țară este ore mai necunoscută, ca țera fericirii? Toți avem hărți deosebite despre dënșă.

Apoi suntem curioși să vedem cine ce și-a ales? Așa-déră femeia asta e idealul acestui bărbat? Astfel de bărbat e visul acestei femei? Oâte odată dăm din cap, altă dată suridem. Uite comedie, cum își bate joc inima ómenescă de estetica dascălilor.

Mai zilele tacute am căpătat și eu o asemenea fotografie. Bărbatul mi-e bun

prietin. Pe femeie n'o cunosc, dér așa citeșc din chipul ei, că e tînără și blândă. Stau lângă o masă mână n mână. Dénșul se uită cu o privire de leu și pare că ar vré să provóce lumea tótă. Femeia se alipesce de el, ca o porumbiță. Inimile lor parcă tremură, fața póte li-e caldă încă de sărutările părinților, trecerea peste pragul căsătoriei, îi ține într'o confuzie fericită. Sunt gata de drum. Femeia o să părăsescă acuma pentru prima dată pe mamă-sa.

Ore pentru cine este mai mare ziua această: pentru dënșă, séu pentru mamă-sa?

Nici odată noi bărbații nu vom cunósce taina sfântă a sărutării, cu care mama își binecuvânteză fata după cununie, și nici odată durerea dulce a lacrimilor, care-i împăinginează ochii, când cu inima strînsă se uită cum porumbița ei sbórá din cuibul părintesc. Cine ar puté spune ce gândesce și ce simte o mamă în acel moment?

Una însă este sigur, anume că tóte

gândurile ei se concentreză în întrebarea: fi-vor ore fericiti? Privirea tinerei părechi pare că răspunde: da; viața: se póte.

De multe ori stau și mă gândesc: cu cât ar fi mai mare numărul căsătoriilor fericite, decă cei ce se căsătoresc n'ar sta numai sub impresiunea magnetului fisic, ci și-ar pune și întrebările: Putere-am trăi ore împreună, decă ea ar fi urită? Plecarea-și ore cu dënșă la drumul ce duce la mormânt, decă și dënșă ar fi bărbat? Decă și dënșul ar fi femeie? Aceia, cari ar puté răspunde: da, ar fi cu adevărat fericiti. Ér aceia, pe cari i-a îmbătat frumșetea chipului, desceptase-vor peste puțină vreme și amarnică va fi desceptarea lor.

Prietinul meu a trecut peste virsta în care omul sbórá cu ușurință în ori-ce flacăra. El s'a îndrăgit de bunătatea inimei și de cultura alésă a miresei sale, deci s'a condus de adevăratul amor. La ei numai aceea mă interesează, să știu ce cuib o să și facă? Cuibul..., asta e totul; căci și omul ca și pasărea, în ju-

## Momentul...

(Răspuns la articolul „Alea jacta est“ scris de d-l Dr. Aurel Vlad, în n-rul 2) al ziarului „Libertatea“.)

Cred că nu mă înșel când spun, că în publicul român fără îndoială au fost mulți de aceia, cari au rămas nedumeriți la audirea veștii, că d-l avocat Dr. Aurel Vlad chiar acum a aflat de bine să primescă candidatura de deputat dietal a cercului Dobrei, devenit *devenit din întâmplare*.

Pentru toți aceștia în fine a sosit momentul, în care însuși d-l Vlad espune motivele ce i-au determinat atitudinea.

Insă pe cât trebuie să recunosc, că d-l Vlad nu a întârziat să deslușească publicul nostru asupra cauzei pășirii sale, pe atât de neîndestulătoare se înfățișează motivarea și mai ales forma aceleia.

Căci pe cât aș pe acei fruntași români, pe cari până acum îi sciam conducătorii firești ai nemului nostru, — cari au jertfit pentru cauza națională și cari nici de aceea nu ar trebui atinși, fiindcă unii dintre ei își dorm somnul de veci încunjurați de aureola glorioasă a datorințelor naționale sfinte împlinite, — de o parte îi apostrofază de „lași la frunte și la spete“ și de „copți până la stadiul ce vine după cocere“ din simplul motiv, că aceștia încă nu s'au convins despre corectitatea ideii participării noastre la alegeri, de altă parte însuși recunosc, că de o conlucrare cu acei bărbați, deși după d-sa cu greu, der totuși ar mai pute fi vorba.

Recunoscerea d-lui Vlad e cu atât mei prețioasă, cu cât însuși ne spune, cum că cauza nemijlocită a atitudinii sale e, că în decurs de doi ani d-sa și conștii de principii în zadar au alergat, au oșbit și s'au sforțat, totuși n'au putut cuceri pentru ideia d-lor pe fruntașii bătrâni ai noștri.

Acum considerând cum-că cestiunea pășirii pasivității noastre, urmată de decii de ani, e cu mult mai gravă, de cât se se potă rezolva într'un an-doi; considerând, că până în momentul de față fiind noi scoși din cadrele legii, nici nu s'au putut aduce vre-o hotărâre valabilă în direcția acasta; considerând, că prin apelul dat de către membrii comitetului central al partidului nostru național, care a fost subscris și de către d-l Vlad, în privința alegerilor pentru ciclul dietal present, cestiunea acasta e deja tranșată; considerând, în urmă, că d-lui Vlad și considerând seii pentru lășirea ideii d-lor nu li-a stat la dispoziție de cât o foie s'ep-tământală; nu e de mirat, că bătrânii noștri, cari au de sfatuitoři: *esperința* și *precauțiunea*, — fără de a presupune, că d'nsii au ajuns într'un stadiu de „după cocere“ — nu au putut fi încă câștigați pentru ideia ce ni-o împărtășesc și că prin urmarea conlucrării dintre bătrâni și dintre d-l Vlad și conștii de-ocamdată întâmpină *greutăți*.

Dér fiind-că pentru înlăturarea greutăților nici timpul fisic nu a fost de ajuns, pășirea d-lui Vlad, făcută din acest motiv, e *prematură*, așa-dér *nebasată*.

Nici nu-mi pot închipui altfel atitudinea *mai nouă* a d-lui Vlad, de cât așa, că d-sa noțiunea de a lupta pentru *ideia* participării noastre la alegeri, despre care face amintire și în articolul „Alea jacta est“, o identifică cu *participarea de fapt* la alegerile dietale, în uită că pe când lupta pentru ideie—deși în *principiu* d-sa și conștii au declarat-o în n-rul prim al ziarului „Libertatea“, — pe atunci calea participării faptice de-ocamdată însuși și-a *închis-o* cel puțin pentru alegerile din ciclul dietal present.

Pasul d-lui Vlad nu numai din motivul acesta e de regretat, ci și din multe altele, dintre cari ținând cont de cadrele unui articol, mă mărginesc a aminti următoarele, și încă primind împărțirea ce-o face însuși d-l Vlad referitor la consecințele pasului d-sale, vorbesc întâiu despre urmările asupra mersului politicii noastre:

1) Prin atitudinea sa d-l Vlad dă îndemn *faptic* pentru *părăsirea terenului rezistenței pasive*.

Ce însemnă pentru noi rezistența pasivă ca principiu și ca fapt, s'a arătat de atâtea ori și o sciu toți cei ce se ocupă serios de afacerile noastre politice.

Conștrînși de forța împrejurărilor, ni-am vădut siliți și noi Români, ca în unanimitate să decretăm în *principiu*, rezistența pasivă, însă *de fapt* nici pe de parte nu am realizat-o așa după cum ar fi trebuit și s'ar fi așteptat de la un popor conșciu și după cum ne învață exemplul altor popore, la cari ne place să ne provocăm și cari, decât au avut succese prin pășirea de pe terenul pasivității pe cel al activității, acasta a fost numai fiind-că ca pasivi și-au înțeles rolul și l'au achitat în mod demn.

Chiar fiind-că poporul nostru e cât se potă de nepregătit pentru acțiună atât de mari și de impunătoare, cum s'ar cere de la un neam de trei milioane, care pentru eluptarea drepturilor sale pășesc în defensivă cu șanse de reușită, țin că e un precedent periculos cazul d-lui Vlad, care pledând pentru inaugurarea faptică a activității politice parlamentare, mână lucrurile spre povârnișul unei derute grozave, deruta maturității noastre politice.

2) Timpul ce l'a ales d-l Vlad pentru pășirea d-sale, mai e încă și nepotrivit. Acum când viața parlamentară maghiară într'atâtea a degenerat, încât însuși ministrul președinte, care are la îndemână o majoritate covârșitoare, trebuie să facă rezistența pasivă în anumit sens, — se între cineva în parlamentul incapabil de ori ce muncă serioasă, numai consult nu potă fi...

3) În urmă din punctul de vedere al mersului politicii noastre, cu totă siguranța se potă dice, cumcă-pășirea d-lui Vlad va *ave efectul* acela, că acei deputați dietali

de nascere Români, cari după alegerile pentru ciclul dietal present au avut îndrăsnela a-și ridica glasul și a ne presenta pe noi Români ca omeni îndestulți și pacnici, pe cari numai câți-va „agitatori“ se încercă a-i duce pe ghiață, — din nou se vor scula, vor contrabalansa atitudinea d-lui Vlad, care va rămâne *singur*, și astfel *erăși* vor *compromite* cauza sfântă.

În ce privește partea mai personală a pășirii d-lui Dr. Vlad, îni permit a face observările acestea:

1) Precum am anunțat mai sus, d-l Vlad prin atitudinea mai nouă a d-sale a venit în contradicere.

2) Fiind-că d-l Vlad în vorbirea sa de program a abandonat un punct cardinal din programul național de la 1881 și fiind-că politica rezistenței pasive atât prin decretare, cât și prin urmarea consecventă, s'a *concescut* cu programul de mai sus, așa încât acestea două numai prin forul care le-a împreunat s'ar pută despărți în mod valid, nu se potă dice, că d-l Vlad a pășit pe baza programului nostru național în adevăratul sens al cuvântului.

3) Din recunoscerea d-lui Vlad, că d-sa în privința pășirii *factice* la alegeri, nici autoritatea tuturor fondatorilor „Libertății“ nu o are, d-sa ar fi avisat a reprezenta politica locală a cercului Dobrei.

4) Pentru consolidarea și întărirea noastră, atâtea terene stau la dispoziție, încât rezistența pasivă, care în sine e un principiu bun și o tactică politică probată, de loc nu însemnă la noi „dormitorie“, și o activitate parțială, respective personală sporadică, nesigură după efect și rezultate, nu potă să fie de preferat principiului mare al solidarității.

După toate acestea eu i-aș dori din totă inima isbândă d-lui Dr. Vlad în privința alegerii de la Dobra, însă cu bună credință în *momentul* acesta critic nu sciu care ar fi adevărată isbândă pentru d-l Vlad: se reușescă ori nu a fi ales deputat în așa numitul „parlament maghiar“...

Turda, 2 Iunie 1903.

George Pătăceanu.

## Un interview cu episcopul Strossmayer.

Un reporter al ziarului „Die Zeit“ din Viena a vizitat zilele acestea pe nonagenarul episcop din Djakovo Strossmayer și l'a interviewat:

— Noi Slavii — a dis Strossmayer — nu am încetat a avé încredere și speranță în viitorul nostru aici în sudul Europei. Etă de ce noi Croații suntem decisi a ne păstra și desvolta individualitatea. Noi ducem o luptă defensivă contra acelor, cari ar vré să ne asuprescă. Astădi, firesce, situația este așa, că noi suntem cei slabi. Nemții din Austria și Maghiarii din Ungaria au făcut alianță, spre a-și asigura reciproc stăpânirea, ér noi Slavii trebuie să stăm la o parte, decât nu vrem să ne strivescă. Insă nici o alianță nu ține vecinic, și cine scie cât va dura și alianța Ma-

ghiarilor și a Nemților? Soluțiunea o va aduce viitorul. Ađi se înțelege, că decât cineva vré să obțină ceva, trebuie să facă pelearaj la Pesta, la Szell, ori la Viena la Koerber. Mi-se pare, că așa se numesc acei domni, adaogă episcopul cu naivitate prefăcută. Apoi continuă: Istoria universală este foarte lungă și ceea ce ađi este, mâne poate nu va mai fi.

Maghiarii, și dau aerul par'că ar vré să maghiarizeze totă lumea. Pe jumătate și eu sunt deja maghiarisat. La bătrânețe a trebuit să învăț unguresce. Ia ascultă (episcopul dise pe unguresce): „*Iol adudt on?*“ „*Köszönöm, jöl!*“... Decă ar fi, cum ar vré Maghiarii, atunci în imperiul coronei sf. Stefan în, curând n'ar mai fi, decăt Maghiarii. Maghiarii se sciu afirma. Deși relativ sunt puțin, fac mai mare gălgăie decât populațiile cele mari cari, stau în fruntea civilizării. Asta însă nu împortă. Viitorul încă este nedeslușit și cine scie, ce se potă întâmpla. Pote vom trăi și vedem: deși eu sunt o mare bătrân, decăt și nu peste mult voi fi chemat în împărăția vecinică, unde toți vom avé loc unul lângă altul și unde vor înceta ori ce disensiuni. De acolo am să privesc în liniște desvoltarea lucrurilor.

Croații, continuă episcopul, adevărat, nu sunt mulți, dér pot să se înmulțescă. Eu încă sunt Neamț de origine și totuși mă simt Slav. Este imposibil să se mai repete cazul meu? Maghiarii sunt și ei constituiți în parte din elemente slave. Este ore cu neputință, ca să se reslaviseze? Apoi Croații nici nu sunt așa isolați. Dér Croații și Sârbii sunt unul și același popor, numai religia îi desparte. Sârbii — nu discut — au spre fericirea lor nefericirea lor — decă regatul lor propriu, care însă ori ce alta este, numai sârbesc nu, căci îi poruncesc când din Viena, când din Petersburg. Trebuie să se pună odată capăt disensiunilor condamnabile dintre Croați și Sârbii. Și trebuie să se sfârșescă și agitația, care asmuță pe unul contra celuilalt, pe Croații, Maghiarii și Sârbii. Mentea și înțelepciunea este aceea de ce noi avem necesitate, și totuși acestea nu le găsim nicăiri. Toți caută a ațta patimile, în loc să aștepte desvoltarea lucrurilor. Noi nu putem croi, ceea ce are să se întâmple, dér suntem creștini catolici și avem filosofie: credința noastră este, că Dumnezeu va aranja totul cum va fi mai bine. Și cu acasta trebuie să ne mulțumim.

## Congregațiunea din Deva ținută la 29 Maiu 1903.

Deva, 30 Maiu c.

— Urmare. —

După acasta ia cuvântul membrul român d-l Dr. Aurel Vlad, care a dis în resumam următoarele:

De-ași fi convins de adevărul spuselor d-lui propunător Szentiványi Gabór, că anume votând încredere guvernului am salva patria, a-și primi propunerea bucurios, pentru-că și eu îmi iubesc patria, ca ori și care dintre d-vostre, „căci acasta este și patria noastră! Decă doriți, ca opinia publică să voteze încredere guvernului, poftiți și convocați poporul la adunări, căci în adunări populare se pronunță opi-

rul cuibului se învîrtesce viața întregă. Nu-i vorbă sciu foarte bine, că astădi orice colibă pentru dâșii valorează cât un palat din povestii, dér după ce vor fi trecut și peste culesul trandafirilor o să aibă vreme să se și arangeze.

Bunul meu prietin, ascultă-mă! nu oheltuiți mult cu mobile, cu covore, cu locuință mare. Mai bine să aveți mai puțin din toate, dér cel puțin să nu-l cum-părați din fabrică, ci să dați voi desemnul, ca după acela să lucreze tîmplarul. Omul mai s'êrac încă potă se aibă locuință frumósă, și mie mi-se pare, că nimic nu-i mai plicticos, ca locuințele aranjate uniform, după același calapod, mai ales când și păreții sunt acoperiți cu tablouri în ulei, cari n'ar trebui să existe astădi, dór prin „salónele“ de bărbierii. Este totuși un tablou, pe care ași dori să-l sciu prin toate casele, — chiar și în ulei, decât nu se potă altfel, — icóna aceluia, care ne-a învățat, că toți omeni suntem frați, ér Dumnezeu este „Tatăl nostru“. Păgân de ași fi, tot icóna lui ar fi cea mai frumósă

podóbă a păreților, între cari mi-se scurge viața. Dér nu icóna, care-l reprezintă dându-și sufletul, pe cruce, — locul acesteia este numai în biserică, — ci aceea, care-l arată predicând, séu binecuvântând pe copii, séu privind spre ceri.

Încă un sfat: să nu vă lipsescă niciodată florile!

Nu sciu cum se face, dér tot-déuna mă întristez când mă duc undeva, unde nu găsec florii. Într'ătrebesc câte-va minute până să mă încăldesc și să mă împac cu gândul, că sunt omeni, cari pot trăi și fără florii.

Flórea este sora sufletului omenesc. O gândire coborită din ceri. Un vis îngeresc, născut pe pământ. N'ași pută spune ce anume legătură există între florii și suflet, dér simt, că există o legătură foarte strînsă. Sunt legături, cari nu sunt făcute din aur pământesc; și sunt taine, cari nu se descoper ochilor omenesci.

Pot să umblu prin salónele cele mai elegante: decât nu găsec florii, mi-se pare

că sunt în vre-o vizuină. Din potrivă, în căsciora cea mai modestă, cu păreții văruiți și cu mobile de brad, mă simt „acasă“ decât găsec florii, și mi-i drag de cei ce locuesc într'nsa.

Un singur trandafir, într'un pahar séu într'o ulciă, schimbă cu desăvirșire atmosfera unei odăi. Tóte se înfrumusețază. Simt că sunt între omeni, cari au adus cu sine pe pământ ceva din ființa lor cerescă.

Mă dóre sufletul, când mă gândesc, că la orașe trăsesc mii și sute de mii de omeni fără ca să aibă pe masă florii. Ce viață rece! Numai banul! Banul și éráși banul!

Cine se uită la o flóre, nu se gândesc la bani; cel puțin atunci nu. Clipa aceea nu este a lumii, ci a lui, a acelei părțicele a sufletului, care a rămas încă neatinsă de noroiul pământesc.

Promiteți-mi, că tot-déuna veți avé florii în casă.

Apoi să nu te sperii, decât după-ve vor trece săptămânile de miere, se va

ivi și vre-un nor pe ceriul blând al căsnicieii tale, Gândesc-te că în căsătorie se unesc două suflete, două gândiri deosebite, cari de acuma trebuie să se deprindă.

Și te mai rog una; să nu dici niciodată neveteii tale: *vreu!* Și nici ea să nu-ți dica ție niciodată: *nu!*

Decă astfel veți pută trăi, fotografia acasta va fi suvenirea cea mai dulce a vieții voștre.

Ér când veți simți, că se apropie apusul zilelor voștre, când nu veți avé să mai cereți nimic de la Dumnezeu, de cât „sfârșit cu pace“, duceți-vé éráși la fotograf tot ca acuma: lângă o masă, mână în mână; nevasta tu să stea alipită de tine tot ca acuma, dér tu să nu te mai uiți așa răsboinic, ca și când ai vré să provoci lumea totă, ci uită-te la densa, la tovarășa vieții tale, și vei vedé, că deschisu-vi-s'a voué calea, ce duce de pe pământ la ceri.

Dosoftei.

nia publică, nu într-o ședință a congregațiunii ce constă mai mare parte din slujbași. — (Fișpanul sună repede, îndrumă pe vorbitor, că congregațiunea e construită și convocată după toate formele legii, se nu atace legalitatea ședinței și se-și alegă espresuniile).

Vorbitorul declară, că nu legalitatea ședinței o contestă, ci vră se constată faptul, că cei mai mulți membrii sunt oficiali, administrativi și de stat.

Combate argumentarea propunerii d-lui Szentiványi și arată cu vervă oratorică, că d-l Szell singur poartă vina, că a ajuns unde a ajuns și d-sa a adus țera în starea deplorabilă de astăzi. (O voce: ugy van). — Asigură pe d-l Szentiványi, că chiar primindu-i-se propunerea — d-sa nu va fi *pater patriae*. Ba fiind d-l Szell vina, face o contra-propunere, ca nu numai să nu i-se voteze încredere guvernului unguresc — luându-se propunerea de la ordinea zilei, — ci să i-se voteze neîncredere.

Următor: Nagy Lajos, jude regesc la judecătoria din Hunedóra, fost sub-procuror și cunoscut publicului nostru, de când cu petiția și excepțiunile prezentate tablei reg. din Clușii în cauza maghiarizării numelor în justiție și despre care se vorbește, că ar fi foarte mâhnit, pentru-că a fost preterat la postul de procuror din Deva.

Măestru în ale oratoriei, judele regesc spune, că mulți sunt cari iau parte la congregațiune, dar nu conlucrează, cum s'ar dice un *lucus a non lucendo*, — și aceștia sunt chiar d-lor, funcționarii de stat. — Voce: atunci pentru-ce faceți să fiți aleși). — Dar d-sa, vedând gravitatea situațiunii, își ține de datorință a se folosi de dreptul ce-l are și a-și ridica vocea spre a-și spune părerea privitor la propunerea ce se discută.

Propunerea d-lui Szentiványi Gabor, — dice vorbitorul — nu o pot primi în întregime. (Consternațiune și mirare între membrii maghiari), fiind-că în Ungaria domnesce astăzi stare de *ex-lex*, și fiind-că guvernul nu are de gând să îndeplinească aspirațiunile și idealele naționale maghiare. Nu pot primi propunerea d-lui Szentiványi nici pentru aceea, că d-sa nu a scrutat mai adânc motivele, cari au cauzat într-o situațiune de astăzi și prin urmare i-au dat și d-sale ocaziune să facă o astfel de propunere. — Nu pot primi propunerea în întregime — continuă judele — pentru-că politica guvernantă de aici nu nisuesce, ca în Ungaria să avem armată națională maghiară cu limbă și insignii maghiare, sistemul militar întreg nu corespunde aspirațiunilor noastre. (Fișpanul întrerupe de 3 ori pe vorbitor să nu devieze de la obiect și să nu atingă armata, căci acesta nu este în nici o legătură cu propunerea, și-l admoniează a treia-ora serios, că îi va detrage cuvântul, de va mai vorbi despre armată).

Vorbitorul dice, că ia la cunoștință admoniarea și se supune. D-sa numai aceea a dorit să spună, că cauza întregii situațiunii de aici sunt chiar proiectele militare, și pentru aceea propunerea d-lui Szentiványi o poate primi numai cu următoarea modificare:

Congregațiunea comitatului Hunedórei să aducă hotărâre, că partea programului obstrucțiunii relativ la armata națională maghiară o privește de a sa, — dar desaprăbă faptul, că obstrucțiunea în ajungerea sublimului scop a trecut peste cadrele legii.

(Va urma)

## SCIRILE DILEI.

— 22 Mai v.

Turburări în Agram. În sărbătorile Rusaliilor apusene capitala Croației a fost teatrul unor scene turbulente serioase. Demonstrațiile le-a început Duminecă la amieză un grup de studenți, care cântând a cutreerat stradele. Poliția n'a intervenit, fiind-că nu se făcuse nimic deosebit. Săra însă lucrurile au luat o față serioasă. Mai

mulți învățători sloveni, cari au ținut o adunare în Ran, s'au dus la Agram. La gara de sud îi aștepta o mare mulțime de popor. S'au ținut discursuri agitatorice, poliția a intervenit, dar n'a putut răsi cu mulțimea. Demonstrații s'au dus înaintea universității, făcând mare gălăgie. Intervenind gendarmeria mulțimea s'a împrăsciat în grupuri pe strade, demonstrând din nou. Șese companii de soldați au curățit stradele de demonstrații. A doua zi, Luni, demonstrațiile s'au continuat. Se adunară dinaintea universității o mare mulțime. De aici împărțiți în grupuri s'au resfrat pe strade și au început să bombardeze cu pietri geamurile diferitelor clădiri, anume de la: palatul administrației căilor ferate, casina maghiară, edificiul casei naționale, redacția ziarului „Agramer Zeitung” și de la alte clădiri. În urma acestor scene a fost recuirată totă miliția din Agram. Stradele fură inundate de soldați, s'au făcut numeroase arestări și răniți. Demonstrații însă nu s'au lăsat terorizați. Ei au dat din nou năvală contra caselor în care e instalată redacțiunea ziarului „Agramer Zeitung”, unde au spart toate ferestrele. Liniștea abia cu mare greutate a putut fi restabilită.

Adunarea generală a kulturegyeletului ardelean s'a ținut în ziua de 2 Iunie în Aiud, fiind de față numeroși participanți. Adunarea a fost presădată de contele Beldi Akos. S'a depus cu această ocaziune o cunună pe mormântul celor căzuți în revoluția de 1848, er profesorul Dr. Márki a rostit aci un discurs. Contele Kuun Geza a ținut o conferință despre cultura Maghiarilor din Atelcuza și Lebedia. După adunare a fost banchet pentru 300 persoane. Săra oșpeții s'au dus la Orăștie unde a doua zi s'a desvilit tabla comemorativă pusă la casa unde s'a născut contele Kuun Kocsárd, care a fost cel mai mare binefăcător al kulturegyeletului.

La casina română din localitate se vor da Duminecă și Luni la orele 3 d. a. în subabonament diarele abonate de casina.

Târgul Moșilor. Dilele acestea s'a deschis în Bucuresci târgul Moșilor. Târgul a fost astfel aranjat, încât e cu totul transformat. În mijlocul târgului a fost ridicat un pavilion cochet în stil național, destinat pentru recepțiune. Din pavilionul central, înconjurat de un frumos parc, vederea se întinde asupra tuturor aleelor târgului, cu priveliștea lor încântătoare. Din centru pornesc 8 alee și strade: Alea Principele Carol, alea Principea Maria, drumul la Colentina, intrarea Popoviei, alea Pantelimon, drumul țuicarilor, drumul Eliad la vechiul moși. Fie-care dintre drumuri au destinația lor specială în ce privește espunerea produselor. Pe alea Principele Carol au fost ridicate două frumoase pavilione, în cari sunt espuneriile de țesături și de diferite produse ale industriei naționale. Tot aici sunt espuneriile domeniului Coronei și ale atelierului de împletituri de la penitenciarul Văcăresci. Un alt pavilion a fost ridicat pe drumul Eliad, unde au fost espuse unelte și mașini agricole. În pavilionul de recepție vor fi espuse țesăturile și obiectele, cari urmeză pentru premii.

Escursiune de studiu. Eri, Mercuri în 3 Iunie la orele 5 p. m. au sosit cu trenul în Brașov un grup de 46 escursionisti din Bucuresci. După frumoasa lor uniformă se cunoștea, că sunt elevi de la vr'o școală. În adevăr erau elevii din ultimul an al școlii comerciale gradul II din Bucuresci, cari sub conducerea profesorului lor de merceologie d-l Vasile Dimbriu au venit la Brașov să viziteze diferitele fabrici de aici și din împrejurime. Escursionistii au fost găzduiți la Grand-Hotel. Aici în orele post-meridiane au vizitat două fabrici din Brașov și fabricile de celuloză și hârtie din Zărnești, er după amiază vor visita gimnaziul român și se vor sui pe Timpa. Mâne întorcându-se în patrie, vor visita diferitele fabrici de pe valea Prahovei. Escursiunea va dura în total 5 zile.

Avis. Suntem rugați a publica următoarele: Pe foștii mei colegi cu cari am maturizat de-odată la gimnaziul superior gr. cat. din Beiușiu în anul școlar 1892/3 conform învoiei noastre reciproce de atunci, — după 10 ani se convenim în Beiuș — după ce în Iunie a. c. se împlinesc 10 ani, amăsuraț în sărcinării, cu frățescă iubire îi invit pe ziua de 20 Iunie a. c. st. n. în edificiul gimnaziului din Beiuș a-se prezenta la o convenire colegială, rugând pe toți ca și până atunci unul fiesce care să mă avizeze despre participarea ori neparticiparea sa la acea convenire adresându-mi prețioșele împărțiri la Bucium (Vármező, com. Szilágy per Zilah).— În viața omului fiind 10 ani un period destul de însemnat, sper că nici un coleg nu va pregeta să se prezenteze în mijlocul foștilor săi colegi între păreții zidurilor unde musele scumpe l'au armat spre a fi abil pentru afirmarea în viața publică cu demnitate. — Bucium (Vármező), 20 Maiu 1903. Dr. Ioan Bozac, medic cercual.

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat de la „Porumbăceana” cassă de economii în Porumbacul de jos 15 cor. Primescă onorata direcțiune a „Porumbăcenii” cele mai vii mulțămite. Direcțiunea școl. med. gr. or. rom. din Brașov.

D. Henri Biron, simpaticul tiner frances, care venise înainte de asta cu 4 luni în țera Bârsei spre a învăța românesce, a plecat aseră în patria sa. Biron a locuit în comuna Rîșnov și și-a însușit limba românescă în acest scurt timp foarte bine. Densul va prezenta la școala orientală din Paris o teză în care tratăză despre situația politică, economică, culturală și socială a Românilor din Transilvania. După suvenirile plăcute, ce le duce cu sine din mijlocul nostru și după simpatia ce ne-a asigurată, că o nutrește față cu poporul român, suntem îndreptățiți a spera, că expunerile d-lui Biron vor fi obiective și vor contribui la cunoșcerea situațiunii noastre în civilisatul apus.

Corul bisericii gr. orientale române din Brașovul-vechiu invită la petrecerea teatrală musicală declamatorieă împreună cu dans, ce o va aranja Duminecă în 25 Maiu st. v. (7 Iunie st. n.) 1903 ziua întâia de Rosalii în sala hotelului „Central nr. 1” din loc. Corurile se dirigă de d-l Nic. Oancea jun. Inceputul la 7½ ore săra. Prețul de intrare: de persoană 1 cor., pentru studenți 80 bani. Venitul curat este destinat pentru sporiirea „fondului corului” de la biserica Sf. Adormiri din Brașovul-vechiu. Contribuiriile peste taxa de intrare se vor primi cu mulțămite și se vor publica.

Avis. Tuturor acelora, în a căror localuri de afacere se află câte o cassetă de ale reuniunii regnicolare pentru ajutorarea orbilor, servescă-le spre scire, că d-l Halász D. e esmis de numita reuniune, ca să strângă ofertele incurse în acele cassette de colectă. Numitul domn spre scopul sus menționat se va prezenta la 5 Iunie a. c. seu într-una din zilele următoare în localurile acele, în cari se află câte o astfel de cassetă de colectă și-și va proba identitatea prin un bilet de călătorie pe c. f., provăduț cu posa sa și prin o legitimațiune din partea magistratului orășenesc.

Maialul studenților de la școlile catolice. Puțini la număr, însă cu un târăbioiu atât mai mare și cu atât mai multe drapele, elevii școlilor primare și ai gimnaziului catolic din Brașov au pornit aici dimineața la orele 8 la Nou, unde își vor serba maialul. Convoiu cu musica în frunte s'a oprit în piață și elevii au cântat „Hazádnak rendületlenül”. După aceea au plecat cântând „Kossuth Lajos azt izenle” (!) spre Nou.

Concert. Duminecă în 7 Iunie muzica comunală va da concert la „Pomul verde”. Inceputul la orele 8. Intrarea 60 bani. În cas de timp favorabil

în grădină, în cas de plöie în salon. Programul se va publica mai târziu.

Vineri la orele 5½ concert pe promenada de jos.

## ULTIME SCIRI.

Roma, 3 Iunie. Eri au sosit în Verona 70 studenți din München, cari fiind considerați drept austriaci, fură primiți cu strigări ostile. Germanii observând îndată, că despre ce pote fi vorba, au cântat imnul național german, la ceea-ce poporul li-a făcut ovațiuni. Demonstrații s'au cerut apoi scuze de la studenții germani. Un profesor german a adresat o vorbire poporului, espri-mând simpatiile Germanilor pentru Italia.

Belgrad, 3 Iunie. În toate cercurile electorale au reușit la alegerile de aici pentru Scupștină numai candidații guvernamentali. Nici un opoșițional n'a reușit.

Constantinopol, 3 Iunie. În Armenia a fost un mare cutremur de pământ. Câte-va sate au fost total ruinate. Se numără mai mult de 200 victime.

Viena, 3 Iunie. Lui „Reichswehr” i-se comunică din Belgrad, că bucatarul frances al regelui Alesandru a fost găsit mort în conac, ucis de un glonț. Se svonesce, că atentatul era pregătit pentru regina Draghina, care de mai mult timp fii sfătuită să se păzescă, căci i-s'a pregătit mörtea prin inveninare. Regina nu gusta nici o mâncare înainte de a-o da s'o guste un cățeluș al ei, care alaltă-eri a pierit, având simptome de otrăvire. Mörtea tragică a bucatarului, urmă în noptea după otrăvirea cățelușului.

## Diverse.

Erana unui copil rahitic. În arhivele de medicină infantilă se descrie regimul copiilor rahitici din spitalele din Manchester. Etă aci tabloul mâncărilor ce iau copiii rahitici în vârsta de la 2 la 6 ani. Prima masă la orele 7 dimineața: pâne și lapte, pâne și unt, seu ou fert, puțină untură de porc, gris cu lapte. A doua masă la orele 11: o cescă cu lapte cu pișcoturi seu pâne cu unt. A treia masă la orele 1 și jumătate: felii de pâne unse cu unt; pîreu (fiertură) de cartofi, pește prospăt seu carne fin tocată, pudingă cu lapte, marmeladă (compot) de mere. A patra masă cu o jumătate de oră înainte de culcare. Pâne cu lapte. Copilul va sta afară la aer liber și curat, nu va sta seu umbra de cât cu permisiunea medicului. Va lua cel puțin de trei ori pe săptămână zéma unei portocale întregi. Decă medicul a prescrii copilului să pörte nisce aparate ortopedice, copilul le va purta ziua, er noptea și-le va scöte. Nici unui copil nu i-se va da cafea seu cöiu. Și afară de orele arătate nu se va da nimic de mâncare copilului.

Un lăcătuș filosof. Un lăcătuș din Franța (Montpellier), înainte de a muri a ținut să dea un esemplu frumos de stoicism.

Bolnav de câte-va săptămâni și simțind că se apropie cösul mörței, chemă pe cei cinci lucrători ai săi și le dice:

— Iubiții mei amici, simt că am să mor; nu vreau să vă las fără să nu-mi iau adio. La amiazi voi înceta de a mai trăi.

Comandă un litru de vin și luând paharul în mână a ciocnit cu toții, apoi îi strinse de mână și-i concediă.

După câte-va minute, lăcătușul a încetat din viață.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:**  
(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru comandație.)

**Scrieri economice.**

**Manual complet de agricultură rațională**, de Dr. George Maior, profesor de agricultură la școala superioară de la Fărăstrău și la Seminarul Nifon Metropolitan din București. Cartea cuprinde patru volume:

Vol. I **Agrologia**, senu Agricultura generală. 34 côle de tipar cu 217 figuri în text. Carte didactică aprobată de On. Minister de Agricultură al României cu decizia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Vol. II **Fitotehnia**, senu cultura specială a plantelor, 33 côle de tipar cu 202 figuri în text. Carte premiată de Academia Română cu premiul Nasturel-Herescu în sesiunea 1889. Costă 8 corone.

Vol. III **Zootehnia**, senu Cultura generală și specială a vitelor cornute, dimpreună cu lăncăria și lăptăria, 49 côle de tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Vol. IV **Economia Rurală**, senu organizarea și administrarea moșilor mari și mici. Costă 8 corone.

Cartea dlui prof. Maior se deosebește esențial de lucrările de acest fel apărute până acum în limba și literatura română prin aceea, că este prima lucrare completă pe terenul agronomiei în limba noastră, care tratează toate chestiunile cele mai mari ca și pe cele mici privitoare la agricultura română din toate țările locuite de Români, pe baza progreselor actuale ale științei și tehnicii agricole moderne. Ea ia serios concurența cu cele mai bune lucrări apărute până acum în limbile culte: germană, franceză, etc.

**Economia** pentru școlile populare compusă de Teodor Roșiu, învățator la școala principală română din Lăpușul-Unguresc. Edițiunea a doua. Prețul 60 b. (pl. 5 b. porto.)

Despre influința împrejurărilor asupra acțiunilor și deprinderilor animalelor de Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarck de Panvite Iosin. Prețul 50 b. pl. 10 b. porto.

**România agricolă**, studiu economic de Dr. George Maior, profesor de agricultură și fost estimator expert la banca agricolă. Motto: „Sărac în țară săracă“. Eminescu. Prețul 2 cor. plus 10 b. porto.

„**Cartea Plugurilor**“ senu povestiri economice despre grădinarit, economia câmpului, creșterea vitelor etc. scrisă de Ioan Georgescu. 90 pag. Form. 8<sup>o</sup> costă 50 b. (+ 6 b. porto).

**Insoțirile de credit** imprenate cu însoțiri de consum, de vânzare, de viier, de lăptărie etc. Indreptare practică pentru înființarea și conducerea de astfel de însoțiri, de F. W. Raiffeissen. **Edițiunea a V-a** Trad. de Dr. A. Brode. Editura Reuniunii com. de agricultură din comit. Sibiului. Conține 227 pag. costă cor. 1.60 (+ porto 20 banl.)

„**Sfaturi de aur**“, pentru sătenii români de totă starea și etatea, de Aron Boca Velcheranu. Prețul 60 b. (plus port 5 b.)

**Grădina de legume**, de Ioan E. Negruțiu, profesor în Blășu. Pentru poporul nostru, scrierea dlui prof. Negruțiu, e de cel mai mare folos practic. Costă 50 b. (plus 5 b. porto).

**Vinuri din pome**, de Gr. Halip prof. Este o carte în care se dau explicații și învățături amănunțite asupra modului cum este a-se face tot felul de vin din felurite pome. Prețul 40 b. (cu posta 45 b. pl.)

**Îmbunătățirea stării sătenului**, de Gr. G. Peucescu. Prețul 50 banl (plus porto 5 b.)

„**Cultura și îngrijirea grâului**“, de I. E. Negruțiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„**Economia**“, pentru școlile populare, de Teodor Roșu. Prețul 60 banl (plus porto 5 b.)

„**Buna chivernisală**“, de Teodor V. Păcățian. Pețul 40 banl (plus porto 5 b.)

**Cursul pieței Brașov.**

Din 2 Iunie n. 1903.

Banocot rom. Cump.	18.90	Vënd.	18.94
Argint român.	18.70	„	18.80
Napoleond'orl.	19.—	„	19.04
Galbenl.	11.20	„	11.30
Ruble Rusescl.	—	„	—
Mărcul germane	116.80	„	111.08
Lire turcescl.	21.20	„	—
Seris fonc. Albina 5%	101.—	„	101.—

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 3 Iunie n. 1903.

Renta ung. de aur 4%	120.85
Renta de corone ung. 4%	99.45
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	91.—
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	98.75
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	99.25
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	92.85
Bonuri rurale croate-slavone	99.25
Impr. ung. cu premii	199.75
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	156.00
Renta de hârtie austr.	100.40
Renta de argint austr.	100.25
Renta de aur austr.	120.70
Rente de corone austr. 4%	100.90
Losuri din 1860.	155.25
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.41
Acții de-ale Băncei ung. de credit	732.50
Acții de-ale Băncei austr. de credit	667.—
Napoleondorl.	19.06
Mărcul imperiale germane	117.20
London vista	239.80
Paris vista	95.22 1/2
Note italiene	95.25

Nr. 1811—1903.

not.

**PUBLICAȚIUNE**

Subscrier'a primăria comunală aduce la cunoștința p. t. public, cumcă în zilele trecute s'a închis de pe teritoriul comunei acesteia o bivolița streină de 7—9 ani, stărpă și provădută pe cornul stâng cu nr. 25. În cazul când proprietarul nu s'ar însinua până în 25 Iunie, bivolița se va vinde în licitațiune publică în sensul legii din 1894, art. XII §-ul 107.

Tohanul-vechiu, 2 Iunie 1903.

**Primăria comunală:**

**Bakó,** Iisic Muscan,  
notar. 1—1 (991) primar.

**NOU!!**  
A apărut și se capătă la toate librăriile  
**S'A DUS**  
cântec pentru o voce cu acompaniarea de pian, de  
**HERMANN KIRCHNER.**  
Prețul 1 cor. 20 banl.  
Editura E. A REISENBERGER  
1—3 (992) Mediaș.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

La firmele: Julius Müller Succesor Alfred Tartler Strada lui Hirschler Nr. 28 și Heinrich Petersberger Strada lungă Nr. 22

**se află de vânzare vinuri de masă, vinuri nobili cu buchet precum și de desert.**

**Iosif B. Teutsch,** furnisor al curții regală.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Ne mai pomenit!!

**385 Obiecte numai cu fl. 1.90.**

1 Ciasornic elegant, care merge 36 ore cu lanț aurit; 1 Colier de dame modern, purtat la gât și brațe; 1 Cigaretă minunată cu chilibr; 1 ac de cravată cu brillant Simili; 1 inel cu petri imit. pentru bărbați și dame; 1 garnitură frumoasă constând din manjete, guere și nasturi 3 3/4 aur-double; 3 basmale de in; 1 Călimăr de nickel cu mecanism engl.; 1 oglindă cu etui; 1 broșe paris. pentru dame; 72 condee engl. pentru cancelarie și 230 obiecte folositoare în casă, gratis. Se pot procura cu rambursul senu trimiterea sumei înainte, dela Magasinul de mărfuri

**C. Grüner, Krakau, nr. 84 48.**

Cine cumpără 2 Pachete, dau gratis 1 briceag frumos cu 2 tășuri. (748,1—1)  
Ce nu convine se rentorc banl.

Sz. 3977—1903.

tlkv.

**Arverési hirdetményi kivonat.**

A fogarasi kir. járásbiróság mint telekönyvi hatóság közhírre teszi, hogy Kalefariu György a lui Lázár végrehajtonak Czeposz Illés Illés végrehajtást szenvedő elleni 300 kor. — fillér tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbiróság) területén levő, Szerátán fekvő a szerátai 55. sz. tljkvben A † alatt foglalt egész ingatlanra és pedig a 112 hrsz. ingatlanra 13 kor.

788	hrs.	ingatlanra	18 kor.	876	„	„	26
878	„	„	73	1163	„	„	16
1499	„	„	64	1693	„	„	73
1811	„	„	106	1883	„	„	6
2001/2,	}	„	46	2328	„	„	36
2104, 2105				2951			17
2620	„	„	23	3748	„	„	14
3111	„	„	93	4801	„	„	9
3813	„	„	37	5082, 5083	„	„	69
4882	„	„	5	6331	„	„	26
6069	„	„	10	6713	„	„	42
6668	„	„	18	6737	„	„	18

koronában ezennel megálapított kikiáltási árban, a szerátai 270 sz. tlkvben A † 3098—3106 hrsz. alatt foglalt ingatlanokból végrehajtást szenvedettek jutalékára 24 koronában megálapított kikiáltási árban, a szerátai 298 sz. tljkvben A † 111/1 hrsz. egész ingatlanra 320 kor.-ban, a 342. sz. tljkben A † 1280/1 hrsz. egész ingatlanra 400 kor., a 427 sz. tljkvben A † 3671 hrsz. alatt felvett egész ingatlanra 15 kor., a 447 sz. tljkben A † 3241/3 hrsz. egész ingatlanra 22 kor., az 504 sz. tljkvben A † 858 hrsz. egész ingatlanra 8 koronában ezennel megálapított kikiáltási árban, a szerátai 399 sz. tljkben A † 3707, 3708 hrsz. egész ingatlanra 34 kor., a 384/2 hrsz. egész ingatlanra 28 kor., az 5297 hrsz. egész ingatlanra 5 kor., az 5400 hrsz. egész ingatlanra 9 kor., a 610 /31 hrsz. egész ingatlanra 39 koronában megálapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903 évi július hó 8-ik napján délelőtt 9 órakor Szerátán, a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megálapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezniszándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 novem. 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX t. cz. 170 §-sa értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Fogarasi, 1903 évi április hó 19-ik napján.

A kir. bíróság, mint tlknyvi hatóság.

NÁDUDVARY,

987,1—1

kir. albiró.

**TIPOGRAFIA A. Mureșianu**  
Brașov, Tergul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta orice comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.	REGISTRE și IMPRIMATE pentru toate speciile de serviciuri
CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ, LITERATURĂ ȘI DIDACTICE	BILANȚURI
STATUTE.	Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori.
FOI PERIODICE.	Coverte, in tola mărimea.
BILETE DE VISITĂ DIFERITE FORMATE.	TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.
PROGRAME ELEGANTE.	PREȚURI-CURENTE și DIVERSE
BILETE DE LOGODNĂ și DE NUNȚĂ DUPĂ DORINȚĂ și IN COLORI.	BILETE DE ÎNMORMENTARI.
ANUNȚURI.	

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Tergul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

**Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.**

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 fil. se vinde la librăria Nicc. I. Ciurcu și la Eremias Nepoții.